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（试卷Ⅰ  共50分）

一、选择题（每题只有一个正确选项，每小题1分，共50分）

1．凌青诗作：“粤海销烟扬我威，但悲港岛易英徽。前仇旧恨今尽雪，只缘华夏已

腾飞。”诗中涉及的历史事件有
①虎门销烟   ②签订《南京条约》  ③签订《马关条约》  ④香港回归

A．①④      B．②③④        C．①

 = 2 \* GB3 ②④     D．①③④ 
2．《海国图志》中记载“……国中有大事，王及官民俱至巴厘满（议会）衙门公议乃行。且城邑居民，各选忠义之士一二赴京会议。大众可则可之，大众否则否之。”魏源在这里介绍的是

A．城邦共和制                      B．君主立宪制

C．贵族共和制                      D．民主共和制
3．洋务运动对推动中国社会发展进程的主要影响是

A．迈出了近代化历程的第一步
   B．初次实践了“师夷长技”的思想

C．建立了中国第一支近代海军
   D．促成了清朝统治集团内部的分化

4．《马关条约》中规定：“日本臣民得在中国制造一切货物，其于内地运送税、内地税、钞课、杂派……即照日本臣民运入中国之货物一体办理，自应享优例豁除。”从中可以看出导致中国近代以来民族工业举步维艰的一个因素是

A．外资工业享有免税特权              B．民族工业没有技术优势

C．民族工业没有资本优势              D．外资工业在中国的兴起 
5．一位现代学者在评论一部历史文献时说：“在这里，孔子已经换上了西装。”这一评论指的是

A．董仲舒笔下的孔子                 B.李贽笔下的孔子    

C．维新变法时期康有为笔下的孔子     D.新文化运动时期陈独秀笔下的孔子
6．中国近代外交被称作“屈辱外交”，其中不乏国人不屈的抗争。第一次扭转了中国外交“始争终让”局面的是

   A．《马关条约》签订     B．保国会成立    C．五四运动     D．抗战胜利
7．19世纪末，严复翻译《天演论》与当时的哪种社会思潮相吻合

①中体中用思想                      ②中体西用思想

③救亡图存的主题                    ④维新变法思潮

A．①②           B．②③          C．③④         D．①③

8．邓小平曾经说过：“如果没有毛主席，至少我们中国人民还要在黑暗中摸索更长的时间。”其依据是毛泽东

   A．在八七会议上提出“政权是由枪杆子中取得”的论断
   B．提出了“工农武装割据”的理论，指明了中国革命的道路
   C．在瓦窑堡会议后作了《论反对日本帝国主义的策略》的报告
   D．在1949年元旦献词中发出“将革命进行到底”的伟大号召

9．20世纪70年代使中国在联合国的合法席位得以恢复的主要国际因素是　

A．美苏争霸处于僵持阶段

B．中美和中日关系的缓和  

C．第三世界的兴起

    D．中国地位的提高

10．1979年，包产到户的凤阳粮食产量比承包前的1978年增长49％，这从根本上说明

A．家庭联产承包责任制与当时生产力发展状况相适应

B．家庭联产承包责任制是实现农村现代化的唯一出路

C．土地肥沃，气候适宜

D．农村土地公有制不利于调动农民的生产积极性

11．“……我们讲着春天的故事，改革开放富起来。继往开来的领路人，带领我们走进新时代，高举旗帜，开创未来。”领路人“带领我们走进新时代”采取的措施有……

   ①提出调整的八字方针  ②建立高度集中的计划经济体制   ③建立现代企业制度   ④加入世界贸易组织

    A．①

 = 2 \* GB3 ②③④      B．②③④        C．③④     D．①④
12．历史学家马克·布洛赫在《为历史学辩护》中说：“各时代的统一性是如此紧密，古今之间的关系是双向的。对现代的曲解必定源于对历史的无知；而对现实一无所知的人，要了解历史也必定是徒劳无功的。”布洛赫在此强调的是

A．颂古非今                         B．以古讽今

C．厚今薄古                         D．贯通古今

13．1942年春，美国总统罗斯福说：“假如没有中国，……有多少师团的日本兵可以调到其它方面来作战？他们可以打下澳洲、印度，打败俄国。”对这段话的正确理解是

    A．提示澳洲、印度、俄国将面临日本更大规模的侵略

    B．肯定了中国战场对抗击日本法西斯起到的重要作用

    C．试图说服政府尽快对日宣战

    D．对中国抗战作出的重大牺牲表示同情

14．1958年5月，毛泽东发表讲话说：“我们……是先生教出来的学生，应当高明些，后来者居上嘛！我看我们的共产主义，可能比苏联提前到来。”为了“后来者居上”，毛泽东发动了






A．社会主义改造运动
       B．“大跃进”和人民公社化运动 


C．开展“反右倾”斗争
   D．在全国发动了“文化大革命”

15．“太平天国运动为中国的近代化减少阻力”。这一说法的主要依据是
（    ）


A．《天朝田亩制度》具有革命性


B．太平天国运动动摇了清朝统治的政治基础


C．《资政新篇》要求发展资本主义
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D．太平天国运动打击了外国侵略者

16．右图为中国近代上海轮船招商局的经营广告，其上部文字为“发展中国航运，促进对外贸易。预定客货仓位，代客报关装贷，代理水火保险，办理仓储堆栈，欢迎监督，接受批评”等。结合材料和所学知识，下列表述正确的是



①该企业属于洋务派军事企业


②轮船招商局业务范围较大


③列强垄断中国航运的局面彻底改变


④中国近代航运业发展受西方影响


A．①②④
B．①②③


C．②④
D．①④

17．维新变法思想、民主革命思想、新文化运动前期的思想共同的特征有 

①是中国民族资本主义发展的产物
②是知识分子向西方学习的产物
③在中国具有广泛的社会基础

④彻底抨击封建主义正统思想 

A．①②③    B．②③④     C．①②     D．①③④ 
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18．以下是西藏自治区经济发展比较表

	时间      项目
	工业总产值
	农业总产值
	人均收入

	1965年
	2400万元
	5亿元
	

	1995年
	5.35亿元
	23.3亿元
	817元


对上述变化原因的表述，正确的是

①党和政府实行民族平等、民族团结和各民族共同发展繁荣的政策   ②实行民族区域自治的政治制度   ③全国各地的大力支援    ④西藏地区人民的艰苦奋斗
A．①③④    B．①②③    C．①②④    D．①②③④
19．19世纪六七十年代，中国社会并存的经济成分有

①自给自足的小农经济   ②民族资本主义企业   ③洋务企业   ④外国资本主义企业

A．①②③     B．②③④    C．①②③④     D．①③④
20．20世纪五六十年代，我国的现代化建设取得了巨大成就，但也有不少严重失误，这些失误有

①优先发展重工业  ②忽视经济发展的客观规律  ③在生产关系上出现了脱离实际的超前行为  ④没有注意借鉴外国的经验  

A．①②
       B．③④
       C．②③
      D．①④

21．鸦片战争在近代中国和英国的文明发展中都有重要意义。对中国而言意味着
A．专制政体的终结            B.工业革命的起点     
C．农耕文明受到冲击          D.程朱理学的破产

22．中美关系的改善直接促进了中日的建交。这里 “中美关系的改善”的含义是

A．中美两国发表《中美建交公报》，正式建立外交关系

B．尼克松访华，签订《中美联合公报》
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C．美国承认中华人民共和国是中国唯一合法政府

D．中美建立战略伙伴关系

23．中国国民党党史馆为迎接大陆观光客,与厂商制作一系列历史人物玩具,其中包括蒋介石与毛泽东“欢笑言和版”。历史上蒋介石与毛泽东“欢笑言和”所取得的最大成就是

　  A.确定“联俄、联共、扶助农工”三大政策

　  B.基本推翻了北洋军阀的反动统治

　  C.签署了“双十协定”

　  D.第一次取得了反帝斗争的完全胜利

24．CCTV大型政论片(复兴之路》,追溯了中华民族的强国之梦和不懈探索的伟大历程。你认为六集的主题先后顺序应是

　  A.峥嵘岁月   千年局变   中国新生   伟大转折   继往开来   世纪跨越

B.峥嵘岁月   伟大转折   千年局变   中国新生   继往开来   世纪跨越

　  C.千年局变   峥嵘岁月   中国新生   伟大转折   世纪跨越   继往开来

　　D.千年局变   峥嵘岁月   伟大转折   中国新生   世纪跨越   继往开来

25．票证是一定历史时期经济发展的见证与缩影,也是社会发展或文明进步的必然产物。图1到图2票证的变化反映了
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A．由计划经济向社会主义市场经济过渡

B．社会主义所有制形式发生了根本变化

C．企业所有权与经营权逐渐分离

D．国家逐渐放松了对经济的宏观调控

26．三民主义对中国旧民主主义革命所起的推动作用，表现在

①推动了资产阶级民主革命的发展   ②推动了中华民国的建立

③指导了第一部资产阶级民主宪法的制定    ④推动了国民大革命的发展

A．①②    B．①③    C．①②③    D．①③④

27．历史学家斯塔夫里阿诺斯说，西方列强在中国的一些城市建立了“自主独立的城市国家”，“在那里，中国的法律不适用，中国的法院和警察没有管辖权”。西方列强获得这些特权是           

    ①租界 ②领事裁判权 ③关税自主权 ④最惠国待遇

A． ①③       B．②④      C．①②       D．③④

28．《上海县竹枝词》有诗云：“卅年求富更求强，造炮成船法仿洋。海面未收功一战，总归虚牝掷金黄。”与上述内容有关的历史事件是

A．第二次鸦片战争                   B．中日甲午战争

C．俄国侵占北方领土                 D．八国联军侵华

29．社会生活的变化反映着时代的变迁，轮船、火车等交通工具传入中国，对中国近代社会产生的影响不包括

    A．客观上推动了中国的近代化      B．促进了人口流动、信息交流

C．便利了列强进一步掠夺中国      D．减缓了中国半殖民地化进程

30．以下著作、杂志为代表的历史运动中，最为彻底地批判了封建思想，动摇了封建统治思想基础的是
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 31．胡锦涛在改革开放30周年纪念大会上指出：“马克思主义中国化，就是将马克思主义的基本原理和中国革命与建设的实际相结合，探索适合中国国情的道路。”下列术语中体现了马克思主义中国化的是
①农村包围城市，武装夺取政权②“一国两制”和平统一方针③以赎买方式改造资本主义工商业④ “三个代表”重要思想

A.①②         B.③④          C.②③④          D.①②③④

32．2008年5月12日14时28分，在四川汶川县发生突然发生了里氏8.0级地震。
20分钟后，全世界各地的人们已经在第一时间获知这一不幸消息。人们获知这一不幸消息主要是通过：①电影    ②电视   ③电话  ④互连网

A．②③　　   B．①②　　  C．③④　　  D．②④

33．“盖自三权鼎立之说出，以国会立法，以法官司法，以政府行政，而人主总之……

人主尊为神圣，不受责任，而政府代之，东西各国皆行此政体，故人君与千百万国民，合为一体，国安得不强？”提出这一观点最有可能的是

A．李鸿章  　　  B．康有为  　　  C．孙中山 　　   D．陈独秀

34．1980年，当时的台湾地区最高领导人蒋经国在回答美国人士提问时说：“大陆是中国领土，凡伤害中国同胞者，皆为中华民族敌人。”材料主要表明蒋经国

A．坚持一个中国的原则               B．希望完成国家统一

C．希望两岸人民共同维护民族利益 D．希望两岸同胞团结反对外敌入侵

35．根据中国现代国情，党和政府在某些地区实行了特殊的政策，特别行政区、民族自治区、经济特区的共同点是

A．都实行特殊的经济政策和不同的社会制度

B．都由中央人民政府统一管辖和行使主权

C．都实行特殊的民族政策和管理体制

D．都有较大的自治管理权和行政自主权

36．辛亥革命后到五四运动前

①中国国内政治斗争的焦点是民主共和与专制复辟的斗争

②民主共和与实业救国是当时并存的两大社会思潮

③中国民族资本主义工业出现“短暂的春天”

④中国历史出现由旧民主主义革命向新民主主义革命转变的趋势

A．①②       B．③④      C．①②③    D．①②③④

37．人们在研究历史中，由于立场和观点的差异，对历史事件的解释往往会有不同，如关于鸦片战争这一事件：过去，英国史学家总以英国利益为中心来理解；我国史学家则从民族命运来思考这一战争；在当今文明史观认识下，人们又会有新的结论。能正确反映上述说法的排列是

A．英国史学观/文明冲突，中国史学观/侵略战争，文明史观/商业战争

B．英国史学观/商业战争，中国史学观/侵略战争，文明史观/文明冲突
C．英国史学观/侵略战争，中国史学观/商业战争，文明史观/文明冲突
D．英国史学观/商业战争，中国史学观/文明冲突，文明史观/侵略战争

38．右图是一位同学在研究性学习中使用的一幅地图。据此图阴影部分判断，这位同学的研究课题最有可能的是
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A．共产主义小组在各地的建立
B．农村包围城市，革命根据地的建立
C．敌后抗日根据地的建立
D．对外开放新格局的形成
39．有学者认为:“工业革命后,世界文明发展到了一个新的阶段,即一种先进文明以‘生存威胁’迫使其他文明不得不仿效它。”中国近代能够反映这一历史现象的历史事件是

　  ①太平天国运动    ②洋务运动     ③辛亥革命    ④新文化运动

　  A.①②③          B. ②③④          C.②③        D.①②③④

40．从“老爷”,“大人”到“同志”“先生”的称谓变化主要反映了
A．资本主义经济代替封建经济成为社会经济的主体
B．资产阶级的民主、平等观念开始深入人心
C．对西方文化的盲目崇拜
D．西方文化对中华传统文化的侵略
41．“时间就是金钱，效率就是生命”这句话说明的主要问题是

A．人们的生命安全日益受到关注          B．拜金主义盛行

C．现代生活节奏的高效与快捷            D．社会风气日下
42．在江苏省常熟白茆乡，时人传唱着一首山歌：“小农经济独木桥，合作社是康庄道，人民公社办起来。天堂哪有人间好!”此首山歌

A．最早传唱于上个世纪60年代                 
B．富有地域特色

C．表明集体化完全是农民自觉、自发的行为      
D．反映了农村生产资料所有制的变化

43．中国近代民族资本主义企业首先产生于沿海的开放城市，主要是因为


①自然经济逐步解体程度较深



②外商企业的创办带来近代生产技术


③便于产品运输销售



④明清时期的资本主义萌芽奠定了近代民族工业的基础


A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④

44．山西省方山县有个圪叉咀村，村名源于那里七股八叉的山坡。这里由荒无人烟到如今已经建成一个绿树成荫、果实累累、丰衣足食、山川秀美的小天地。村里最好的房屋时学校，白天孩子们读书，晚上村民们学文化，形成学习型的小社会。此村的变化最能说明的是

    A．要想富，先种树

B．要想富，先修路

C．中华民族的伟大复兴，必须优先发展教育

D．村民们丰衣足食，衣食无忧

45．中国的农民说，吃饭靠“两平”（邓小平、袁隆平）。这分别体现了两人哪方面的成就

A．解放思想、杂交水稻       B．家庭联产承包责任制、杂交水稻

C．改革开放、勤俭节约       D．一国两制、转基因技术

46．蒋介石说：“倭寇投降，世界永久和平局面可期实现，举凡国际国内各种重要问题，亟待解决，特请先生克日惠临陪都，共同商讨。”你认为与此相关的重大历史事件是

A．重庆谈判   B．西安事变     C．北平和谈    D．雅尔塔会议

[image: image13.png]


47．国书是一国派遣或召回大使、公使时，由国家元首致接受国元首的正式文书。右图是新中国第一号国书的局部，该图书的接受国应是

A．朝鲜    B．苏联    C．印度    D．日本

48．不同的时代有不同的革命精神。在新民主主义革命时期，你认为下列革命精神按出现的先后顺序排列完全正确的一组是

①五四精神    ②延安精神    ③井冈山精神    

④长征精神

A．①④③②     B．①②③④    C．①③②④    D．①③④②

49．中国近代史上先后出现了多部宪法，其中一部宪法规定：“中华民国的主权属于国民全体。”另一部则规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。”据此可知，这两部宪法都体现了

A．“人民主权”思想                 B．“三权分立”理论

C．卢梭的“社会契约论”            D．向社会主义过渡

50．新中国建立后，社会政治运动经常开展，这在当时人们取名中也留下了深刻的印记。例如：向小康、孙建国、李文革、周跃进等。一般而言，以上四人年龄由小到大的排列顺序是

A．周跃进、孙建国、向小康、李文革  B．向小康、李文革、孙建国、周跃进

C．向小康、李文革、周跃进、孙建国  D．孙建国、李文革、周跃进、向小康

（试卷Ⅱ    共50分）

二、非选择题（51题18分，52题14分，53题18分）

51.每个历史现象的背后都有耐人寻味的原因。请结合所学知识，回答下列问题。（18分）

（1）阅读下列材料，并回答问题。

材料一  《格致汇编》是晚清最早一份专门性的科学杂志，创刊于1898年。在其中的《互相问答》一版中有这样的内容：回答广州某君询问的照相新法；回答金华某君询问的西国如何治疗烧伤、烫伤等等。

材料二  中国人仿制的木自行车              剪发辫

请结合所学知识，分析上述两则材料所反映的社会现象出现的原因。（8分）
（2）阅读《中国民族资本主义企业数量变化示意图》，结合所学知识，回答问题：


根据图示判断，近代民族企业发展最快的是哪个阶段？（2）迅速发展的原因有哪些？（8分）

52.（14分）中国古代有一种“民本”思想，强调重视民心。而近代中国随着“西学东渐”的深入，近代西方民主观念传入中国，中国的一些知识分子深受影响。反思民本与民主，回答下列问题。（10分）
（1）材料：谭嗣同说：“生民之初，本无所谓君臣，则皆民也。民不能相治，亦不暇相治，于是共举一民为君……夫曰共举之，则因有民而后有君。君末也，民本也……夫共举之，则且必可共废之。”

材料中包含了哪些基本观点？（4分） 

（2）近代社会与民主相关的社会思潮对社会发展产生了深刻影响。结合所学知识，完成下表（10分）
	进步思潮
	实践活动
	影响

	民主共和
	
	推动民主革命发展

	
	新文化运动
	


53.（18分）阅读下列材料 

  材料一  尼克松在回顾1972年访华时说：“我知道，1954年在日内瓦会议时福斯特·杜勒斯（当时的美国国务卿）拒绝同周（周恩来）握手，使他深受侮辱。因此我走完梯级时决心伸出我的手，一边向他走去。当我们的手相握的时候，一个时代结束了，另一个时代开始了。

材料二  历届联大恢复中国在联合国合法权利时支持中国票数增长示意图

到1970年，支持恢复中华人民共和田在联合国合法席位的提案，第一次超过支持美国反对恢复中国在联合国合法席位提案的票数。中国恢复在联合国合法席位的步伐不可阻挡。

   材料三  20世纪80年代，美售台武器虽然数量较量较大，但是主要是一些陈旧落后、退役淘汰的“滞销品”。20世纪90年代，美国强化对华遏制政策，对台军售规模较大、性能较好。1992年，老布什政府卖给台湾150架F16战斗机。1999年3月24日，美国为首的北约发动了对南联盟的空中打击，科索沃战争爆发。5月8日，美国B一2轰炸机悍然袭击了中国驻南联盟大使馆，导致3人死亡、多人受伤和馆舍的毁坏。

请回答：

（1）据材料一，1954年美国国务卿杜勒斯拒绝同周恩来总理握手的原因有哪些？（3分）

（2）据材料一、二与所学知识，促成尼克松与周恩来这次“握手“的主要因素有哪些？（6分）尼克松说这次历史性的握手使“一个时代结束了，另一个时代开始了”，如何理解这句话？（3分）

（3）据材料三，20世纪八九十年代中美关系出现不和谐音符的根本原因是什么？（2分）

（4）请你展望一下奥巴马上台后的中美关系前景，并简要说明理由。（4分）

答题纸

二、非选择题

51．（1）请结合所学知识，分析上述两则材料所反映的社会现象出现的原因。
   （2）根据图示判断，近代民族企业发展最快的是哪个阶段？（2）迅速发展的原因有哪些？
52.（1）材料中包含了哪些基本观点？
（2）
	进步思潮
	实践活动
	影响

	民主共和
	
	推动民主革命发展

	
	新文化运动
	


53．（1）据材料一，1954年美国国务卿杜勒斯拒绝同周恩来总理握手的原因有哪些？（3分）

（2）据材料一、二与所学知识，促成尼克松与周恩来这次“握手“的主要因素有哪些？（6分）尼克松说这次历史性的握手使“一个时代结束了，另一个时代开始了”，如何理解这句话？（3分）

（3）据材料三，20世纪八九十年代中美关系出现不和谐音符的根本原因是什么？（2分）

（4）请你展望一下奥巴马上台后的中美关系前景，并简要说明理由。（4分）

答  案
[image: image1.png]R

I——5:. CBAAC 6——I10: CCBCA  1l——I5: CDBEB

16——20: CCDCC 21——15: CEDCA 26——30: CCEDD

31——35 DDBAB 36——40: DBEDB 41——45: CDACB

46——50: ABDAC

51 (18 43) (1) BEATIER. SEHEE. HEARFEATE, SENTEAREEEAAR
FEATHE TUIEERESETERE, SIRLSIMMTIL. BERIOME. —LERIRT
EaRRTLERERTHRSR. BARPELLERRENEATL, REEN NER:
CSHSSET. 34

(2) 1912~1919 F (B—IRHAALERE. REDF) (25

FE: OFxE&AREDIHI— LS, OmFIERERET 7 —SARTEFENT

EERMEER: @—HEE, B RFEE — AR, ERHHISE R T RY

TR (35)





[image: image2.png]52. (149) (1) BRAARGT (RFEFR): ARBUEREE (RAEBEEHD. (14)
1)

§3. (1843) BB | SRRE L

FEEG, BuPERE, MG
BYESED, TIREGTPE. ik

EE (345
RESH AEHEBESAME,
% (35) TR BIERRRTER . (4 53)

WEE: APERTEAN. FEE. S5 PELTERRS. (64

() EBH: EERT e 932 (R AE AR AR FEER I ARS) . ZEHH
LAKSKATHR S PEMBERE: EEFEESRFEPLTTS. 6 58 SR PEZAK
W ER, PEXFFMENEN. (5

(RFERE: i EEMERFRE 2 5)

WEZREAES: BN 4 4 “FIR” 5 “Bh” PALEA 185 BR, “WR" 2
55 “EB@” 35, “HIR” 5 ‘Bl FRERS AR 8 15,

g


































� EMBED PBrush  ���









_1321445433

